

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECEN, 1921

III. ÉVFOLYAM, 94. SZÁM.

SZERDA, ÁPRILIS 27

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 50—K Félévre. . 220—K
Negyedévre 110—K Egész évre 440—K

EGYES SZÁM ÁRA 2 KORONA.
Kapható az összes dohánytözsdékben és az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

A korona 2-22

Budapest, április 26. A valutapiac zárata kedden a következő volt: Napoleon 805—800, angol font sterling 1010—1020, dollár 258—255, francia frank 19'70—19'60, márká 4'18—4'15, lira 12'50—12'55 osztrák korona 0'40¹/₂—0'41¹/₂, Romanov rubel 1'03—1'01, lei 4'00—4'03, szokol 3'60—3'62 svájci frank 45'00—50'00, korona és frank dinár 7'00—7'15, lengyel márka 0'34¹/₂—0'34.

Zürich, április 26. A devizpiac záratakor ez volt: Berlin 8'90, Hollandia 201¹/₄, New-York 5'76, London 22'72, Páris 42'55, Milánó 27'85, Prága 7'90, Budapest 2'22, Zágráb 4'05, Bukarest 9'10, Varsó 0'71, Bécs 1'52, Osztrák lebelvegzeit 0'98.

Bécs, április 26. A budapesti kifizetés 2'52¹/₂ volt.

Budapesti terménytözsde jelentés. Április 26. Irányzat tartós. Tengeri 8'60 szilárd. Takarmány árpa 10—11. Sör árpa 12—12.

Az egyetem névavató ünnepe

Mint az Egyetértés jelentette, a kormányzó is hozzájárult már ahhoz, hogy a debreczeni tudományegyetem a gróf Tisza István tudományegyetem nevet vehesse föl. Mint az Egyetértés illetékes helyről értesül, az erről szóló leirat még nem érkezett le a rektori hivatalhoz, mindamellett is már folytak megbeszélések a névavató ünnepekről. Az egyetem valószínűleg még ebben a tanévben megtartja ezt s országossá akarja tenni aztal, hogy meghívja rá a kormányzót, a kormányt, a nemzetgyűlést, a törvényhatóságokat, a várost és testületet. A program hazafias énekek fog kezdődni, majd dr. Pokoly József rektor tart üdvözlő beszédet, felolvassák a kultuszminiszteri leiratot, egy egyetemi tanár alkalmi beszédet tart.

Az ünneptől főként azt várják az egyetem tanári kara, hogy előbbre vinné az egyetem ügyét s megnyithatná az orvosi fakultást, amelynek költségei különben is fel vannak már véve az állami költségvetésbe.

Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetének közleményei:

Értesítjük vásárló közönségünket, hogy Vár-utca 1. sz. alatti üzletünkben módunkban van újból a következő árleszállításokat eszközölni: 1 kg. csemegeturó 88 K, 1 kg. kocka cukor 130 K, 1 kg. süveg cukor 130 K, 1 kg. kristály hófehér cukor 118 K, 1 kg. nyers kávé 108 K, 1 kg. cacao 150 K, 1 kg. rizs 34 K, 1 kg. bab 7 K, 1 kg. lugó 40 K, 1 liter petroléum 28 K, 1 liter denaturált szesz 32 K, 1 liter asztali fehér bor 32 K, gyermekcipő párja 300—400-ig, húscipő párja 500—550 K-ig, férficipő párja 650—800 K-ig, férfi zokni párja 25—55 K-ig, szalmakalap darabja 40 K. Hentesárúk és hideg felvágottak a piaci árnál jóval olcsóbban állandóan kaphatók.

Hegedüs Loránt a magyar pénz értékének megjavításáról.

Beváltja az ezreket is. Nem kell 50%-ot fizetni a pénz becserelésénél.

Budapest, április 26. A nemzetgyűlés ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Ráday Gedeon gróf: A tegnapi ülésen nem voltam az ülésteremben akkor, amidőn Zákány Gyula képviselő ur a zalaegerszegi internálási tábor ügyét bírálta. A kormány az ügyet a legszigorubbán megvizsgálja és magam személyesen szállok ki oda.

A mentelmi ügyekben történt jelentések után Erődi-Harrach Béla előadó bejelentette a pénzforgalom ideiglenes szabályozásáról szóló javaslatot.

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter: A benyújtott javaslatot azért nem merem dicsérni, mert az Popovics Sándor barátom műve, akit sikerült megnyernem a Magyar Jegybank vezetőjének. Az ő neve a javaslat garanciája. Sikertől megnyernem a pénzügyi tanács vezetésére Wekerle Sándor és Teleszky János barátomat. Most elszakadtunk teljesen az osztrák koronától s ahhoz soha vissza nem térünk.

Az Osztrák-Magyar Bank bankjegyeiből Csonkamagyarországon 16 milliárd van forgalomban, tehát minden emberre 2100 korona esik. Ausztriában 47 milliárd van forgalomban és egy emberre 7000 korona esik.

Nálunk pénzügyi szükség nincsen, mert addig vártunk a pénzkicseréléssel, amíg annyi államjegy gyűlt össze, hogy nyugodtan mehettünk bele a pénzkicserélébe.

Az a pénz, amit kibocsátunk most már fedezett pénz, valódi pénz, nem szignált érték.

Amennyire új pénzünk értéke a régihez képest nőni fog, úgy emelkedik valutánk értéke.

Hogy a polgárokat idebenn, sem a külföldiekét kár ne érje, elhatároztam, hogy

az ezer koronásokat mind átveszem,

ha csak az államkincstár megkárósítására irányuló szándék nem egészen nyilvánvaló. Ha a pénzkicserélésnek vége lesz, a pénzforgalmat szabaddá teszem. A külföldön pénzkicserélő fiókokat állítok föl.

A kicserélés ideje alatt még az 5 százalékról is lemondok,

bár az új pénz hét millió svájci frankba került. Egyideig árszó nélkül fogadom el a régi bankjegyeket, azután 10, 20, 30%-os árszó emelkedés lesz, december 31-én pedig megszűnik az érték. Az Osztrák-Magyar Bank épületeire nézve tárgyalásokat folytattam Bécsben. Az épületeket átveszem. Nem vásárolhatom meg 400 millió koronás árért, hanem bérletbe veszem. A bérletért évi 4 millió magyar koronát fizetünk.

Az új jegybank június 1-én nyílik meg. Kijelentem még, hogy átveszem a lombard kölcsönöket és nosztrifikált hadikölcsönöket is.

Azt kérhetnék Önök, hogy miért nem maradtam meg a régi bankjegy mellett és miért mentem át az állam-

jegyre? Ez csak ideiglenes megoldás és ez lesz a gerince az új magyar bankjegyek. Grátz Gusztáv volt külügyminiszter barátommal jegyzéket adtunk át a nagyhatalmaknak, amelyben kértük, jelöljenek meg egy pénzesoprotot, amely biztosítja a magyar jegybank fedezetét s hogy ennek összege mentesítsék a jóvátétel alól. A jegyzékre választ ugyan még nem kaptunk, de értesültünk róla, hogy az kedvező elintézés fog találni.

— Apéznz belső alakulására vonatkozóan grafikont készítettem, amely a magyar korona értékének bécsi és külföldi piacokon való hullámzását mutatja. Az ingadozások mindig a politika ujjlenyomatai, a kormánybuktatás mindig óriási pénzüldozatot jelent az országnak.

— Azt ajánlom, hogy az iparvállalatok tartsák meg papírjaikat, mert a valutával együtt azoknak értéke is emelkedni fog.

A valutának emelkedni kell, mert annak csökkenésébe belepusztulna középosztály. A papírok értékének esése nem érinti őket. Tudom, hogy

Bécsben a magyar pénz ellen rendszeres osztrák propaganda folyik,

de a koronánk jósága nem az osztrákoktól, hanem tőlünk függ s mi azt ki is fogjuk harcolni. A játékszenvedélytől szabadulni kell és munkánk után kell élni.

— Az, hogy Nyugatmagyarország el tudja látni Ausztriát gabonával, nem igaz. Ezzel becsapták az ententeot. Alldeutsch agitációnak ült föl az entente, amely jobban hallgatott és hitt ezeknek, mint mi reánk.

A nagyhatalmak összetörték Középeurópát s ennek következménye most Angliában, Franciaországban és Amerikában a nagy munkanélküliség.

— Hiszem, hogy a nemzetgyűlés tovább is támogatni fog engem nehéz munkában. Eddig is nagy munkát végeztünk.

A vagyonszállásból befolyó egy-milliárdból kifizetem a hadikölcsönök kamatait. A fedezettlen pénz eltűnik s koronánk emelkedni fog.

Hitemben sem nem erősíthet meg sem nem gyöngíthet semmi és senki, Magyarország feltámadásában élő hitem megingathatatlan.

A pénzügyminiszter beszédét minden oldalról a legmelegebben és a legnagyobb elismeréssel fogadták.

Az elnök az ülést tíz percre felfüggesztette. Szünet után az elnök bejelenti, hogy a javaslatához több szónok nincs feliratkozva, így a vitát berekeszti. A nemzetgyűlés

a javaslatot általánosságban elfogadta

és áttért annak részletes tárgyalására. Sándor Pál kérde a pénzügyminisztert, megfelelnek-e ezek a valóságoknak, amely szerint a magyar valutát a pénzügyminiszter mesterségesen javította meg akként, hogy Zürichben magyar koronát vásároltatott az állam számlájára?

Hegedüs Loránt pénzügyminiszter nyomban válaszolt és kijelentette, hogy a híreket megcáfolta. — Megállapítottam már — mondta — és a pénzügyi bizottságban ki is jelentettem, hogy ez hazugság. Én csak korona értékkel rendelkezem, koronáért koronát adok. A Züricher Nechrichten megírta, hogy

nemsokára koronánk eléri a körültekvő államok devizáinak értékét.

A tápéi mandátumot azért nem fogadtam el, mert legközelebb Pécsset akarok fellépni.

A nemzetgyűlés ezután részleteiben is elfogadta a javaslatot.

Az új belügyminiszter szózata Debreczen törvényhatóságához.

Ráday Gedeon gróf, az új belügyminiszter, most küldte meg Debreczen városához bemutatkozó leiratát, amely teljesen eltér a sablonos belügyminiszteri leiratoktól. A leirat a következő:

A kormányzó ur ő főmeltósága 1921. évi április hó 14-én kelt magas elhatározásával engem m. kir. belügyminiszterré méltóztatott kinevezni.

Ez a nagy kitérítés nehéz feladat elé állított.

Kötelességem, hogy a belső rendet minden nyílt támadással és összhangbontó törekvéssel szemben biztosítsam.

Kétségtelen, hogy az utóbbi időben örvondetes haladást tettünk a konszolidáció felé. De még nem vagyunk célnál. Kemény dolog áll még előttünk, amely fokozott erőfeszítést, erélyt és éberséget kíván.

Megnyugtató reám nézve az a tudat, hogy nagy munkában

az ősi törvényhatóságokra támaszkodhatom, amelyek évszázadokon át sziklaszilárd oszlopokként állották meg helyüket minden nemzetellenes törekvéssel szemben és amelyeknek rendületlen hazafiságán nem üthetett rést a romboló szellem sem.

Bizalmamnak nemcsak a törvényhatóságok iránt való velem született ragaszkodás az alapja, hanem eddigi közpályámon szerzett ama személyes tapasztalat is, hogy

a törvényhatóság intézményében rejlik öserő a legértékesebb nemzetfenntartó tényezők egyike.

Amidőn a törvényhatóság közönségét erről a helyről a legmelegebben köszöntöm, egyuttal arra kérem a törvényhatóságot és a közigazgatási tisztviselőket, akiknek önfeláldozó munkásságát közszolgálati működéséből jól ismerem és nagyrabecsülöm, legyenek segítségemre kipróbált odaadásukkal abban a törekvésben, hogy

teljesen helyreállíthassuk a joguralmát, a törvényes tekintélyek tiszteletét és így megteremthessük az alkotó munkához, nemzeti nagy céljaink megvalósításához szükséges zavartalan belső nyugalmat.

Budapest. 1921. évi április hó 19-én.
Ráday,

Dr. Baltazár Dezső püspök Unneplése Törökszentmiklóson.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Mint az Egyetértés jelentette, dr. Baltazár Dezső püspök pénteken Törökszentmiklóson utazott egyházlátogatásra. Kisérétében voltak: Márk Endre udv. tan., dr. szentpéteri Kun Béla, Rózsa Sándor és Fülöp András titkár.

Baltazár püspököt már a vasuti állomáson ünnepélyes fogadtatásban részesítették. Erdélyi Kalmán főjegyző a község előjáróságának élén és nagy közönség jelenlétében meleg szavakkal üdvözölte Baltazár Dezső püspököt, aki a figyelmet hálásan köszönte meg. Majd

fehértűs lányok virágbokrotat nyújtottak át a püspöknek s lovasbandérium vezetésével iskolás gyermekek sorfala között megkezdődött a bevonulás hosszú kocsisorban a paróchiára, amely alatt Baltazár püspököt és kíséretét a lakosság lelkes ovációban részesítette.

A ref. egyház gyűléstermében Baltazár püspök nyomban küldöttségeket fogadott. Tisztelegtek a püspöknek: a ref. presbiterium Olajos Pál lelkész, a rom. kath. egyház Kiss István ny. főjegyző, az izr. hitközség dr. Weinstein ügyvéd, Törökszentmiklós községe Füzesy Imre főbíró, a ref. tanítótestület Simon Ferenc igazgató-tanító, a tiszaroffi egyház és a fegyverneki leányegyház Török Imre esperes, a ref. szeretet-egylet Bacsa Bálintné, a tűzoltótestület Kiss István főparancsnok, az ur. kaszinó Gonda István, az I. földművelő-kör Zeke Dániel, a II. földművelő-kör Hörömpő Sándor, az általános népkör Cs. Szabó László vezetésével. A püspök mindenik küldöttségnek a legszívesebben hangon köszönte meg az üdvözlést.

Este dr. Rácz Albert ügyvéd, földbirtokos vendégszerető házában vacsora volt, amely alatt

hatvan tagú vegyeskar magyar irredenta-dalokkal szerenádokat adott Zeke Dániel karnagy vezetésével Baltazár püspöknek,

aki meleg szavakkal viszonzta a figyelmet.

Szombaton folyt le az egyház szellemi és anyagi ügyeinek megvizsgálása, amelynek során Baltazár püspök mindenkit szeretettel meghallgatott. Este vacsora volt a paróchián, amelyen nagy társaság vett részt.

Vasárnap délelőtt 9 órakor istentisztelet volt a ref. templomban. Az előimát Török Imre esperes mondotta, majd Baltazár Dezső dr. püspök mondott mélyen járó, mindenkit lebilincselő egyházi beszédet. Az istentisztelet után presbyteri gyűlés volt, amelyet Olajos Pál lelkész nyitott meg. Üdvözölte a püspököt, majd átadta neki az elnöki székét. Baltazár püspök ezután beszámolt a generális vizitáció eredményéről s utmutatásokat, tanácsokat adott.

Délben 280 terítékű bankett volt az Iparos-kör helyiségeiben, amely alatt a püspököt ismét lelkesen ünneplték.

A felkészítő hoeszu sorát Baltazár püspök nyitotta meg, aki Horthy Miklós kormányzóra ültette poharát, Török Imre esperes Baltazár püspököt és kísé-

Angol képviselők a magyar érdekek mellett.

London, április 26. A Reuter-ügynökség jelenti: Az alsóház harmadik olvasásában is egyhanguan elfogadta a magyar békeszerződés ratifikálására vonatkozó törvényjavaslatot.

Páris, április 26. Az angol lapok részletesen ismertetik a vitát, amely az alsóházban a trianoni békeszerződés második olvasásánál lefolyt.

Wedgewood ezredes kijelentette, Angliának gondoskodni kell, hogy a területben meggyarapodott államok ne nyomják el a nemzeti-ségi kisebbségeket, mint ez Romániában történik.

Kenworth képviselő kijelenti, helytelen dolog volt, hogy Pozsonyt kitépték Magyarországból. Ez áll Kassa és más magyar városra is.

Nem szabad megengedni, hogy román és cseh részre igazságtalanságok történjenek. Népszavazást kér e területekre.

Asquith: Olyan országtól, mint Magyarország, nem lehet kárpótást kapni. — Ügyelni kell arra,

retét eltette. — Delután Baltazár püspök a vezetőség szíves meghívása folytán meglátogatta az I. és II. földművelő-kört, ahol nagy számmal jelentek meg a tagok s nagy szeretettel vették körül a püspököt. Este vacsora volt a kaszinóban, majd hétfőn reggel dr. Baltazár püspök Budapestre utazott.

◆ SZÍNHÁZ ◆

Bob herceg. Hétfőn este szinte premiere-szerű hangulat ült meg a Csokonai-színház nézőterét. Minden jegy elkelt, még a színházi habitűk is szokatlan pontossággal foglalták el helyeiket. A közönség pedig lázas izgalommal várta, hogy a zenekar megszólaljon. A Bob herceget, ezt a végtelenül kedves operettet, játszották. Olyan ez a darab, mint a tavaszi verőfény. Mosolyos, derűs, tiszta romantika a meseje, a melódiai színesek, frissek, hangulatosak. Ez az operette igazán csupa finomság, poezis: a jóleső romantikusság. A színtársulat sok-sok igyekezetet és szeretetet vitt kétségtelenül az előadásba. Különösen hatásosak voltak a karénekek. Müller Máttyás karmester energikus, figyelmeztető kezét láttuk ebben. Buday Ilonka a Bob herceget temperamentumosan, elevenen játszotta. A szerenádok különösen megérezte, hogy ez a szerep egy mélyebből zengő lyra. Bodán Margit Annieja igen kedves és figyelemreméltó alakítás. Megtalálta a hangot, a fellépést. Közvetlenségében és egyszerűségében megkapó tudott lenni. Az imát is nagyon szépen adta elő. Egész-séges, pompásan kidolgozott figura volt a Helta Andor borbélyja és imponáló királyné Lukács Juliska. Erdélyi Kálmán, Mátra Jenő és Torma Zsiga is jók voltak. Patrik főrendező kihasználta minden kvalitást, ami módjában állott. Kardoss Géza igazgató egy hálás műsor-

darabot nyert a Bob herceg-gel, amelyet egész bizonyosan még sokan és szívesen megnéznének.

Szerdán C) bérletben a Buzavirág kerül színre.

Érdekes színházi hírek. Honthy Hanna, a budapesti Revüszínház primadonnája, átutazóban Debreczenben időzött. — Kardoss Géza májusban egyik kedves szerepét játssza el: Bilitzky kadétot a Dolovai nábob leányában. — A Csokonai-színház közel husz újdonságot mutatott be már eddig s ezzel vezet az összes vidéki színházak között. Kardoss Géza helyi szerzőktől is három premiet adott s ezek közül különösen nagy sikerré emelte: A mi falunkat.

American műsor az Urániában. „A moulin rouge leánya”, egy táncosnő regénye 6 felvonásban és „Ó”, mint szerelő és Bigorno, a holdkóros, két kacagató amerikai burleszk, ma utoljára az Urániában.

Patience, skót ballada, 5 felvonásban. Konrad Veidt és Marga Kierska főszereplésével, ma utoljára az Apollóban.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL

KÖZGAZDASÁG

Budapesti sertés jelentés a keddi piacról: Maradvány 185, érkeztet 184, összesen 369, elkelt 169, maradvány 200 darab. Árak 59—75 K.

Debreczeni heti vásár sertés-jelentés. Hivatalosan a hétfői debreczeni sertésvásárról ezt a jelentést adták ki: Felhajtott 120 drb hizott sertés, 2510 sovány sertés: összesen 2630 drb sertés. Elkelt 864 drb. Árak kg.-ként 50—68. Irányzat tartózkodó.

Marhavásár. A tegnapi debreczeni marhavásár meglehetősen gyenge volt. Felhajtás kevés, vértelkező lánnya. Vágómarha 31—35 K között ingadozott különként. Borjú 34—35 koronáig állott.

Az új buza ára. A miskolci Reggeli Hírlap közli: Pénteken történt az első kötés Miskolcra új buzára, 1921 szeptember elseji szállításra. Három vaggon

hogy az utódállamok ne semmisítsék meg a Magyarországon megvolt gazdasági egységet. A kisebbségek oltalmát ki kell kényseríteni, mert például

Erdélyben nagyon sok magyar és német került román uralom alá.

Balfour lord kijelenti, lehetetlen a békeértekezletnek a magyar határokra vonatkozó határozatait áttörni s a parlamentben megváltoztatni.

A gazdasági kérdésben kiábrándította őt is az új államok az új területeken s a volt ellenséges államokkal szemben bánásmódjukban követnek.

A kisebbségek megoltalmazása céljából illetékes tényezők komolyan foglalkoznak egy apparátus felállításával, amely valóban biztosítja a kisebbségek védelmét.

Lord Robert Cecil szintén a magyar kisebbségek védelmét követeli.

buzát vett tegnap egy terménykereskedő 300.000 koronáért. Egy métermázsza buza tehát eszerint 1000 koronába kerül. Általános azonban az a felfogás, hogy őszre a buza ára sokkal alább lesz a mostan gondolt 1000 koronás árnál. Mint értesülünk, fővárosi kereskedelmi körökben 7—800 K-s buzára számítanak. Ez persze nem zárja ki, hogy olcsóbb lesz.

Budapesti keleti vásár. A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara május 14-ike és 27-ike között megrendezi Budapesten a városligeti Iparcsarnokban a XII-ik árumintavásárt. Az árumintavásáron több, mint hatszáz iparos állít ki. Az árumintavásár szakmai hat fősoportra oszlanak és pedig: 1. Üveg-, porcellán-, majolika- és agyagipar. 2. Papir-, írószer- és grafikai ipar. 3. Textil- és bőripar. 4. Norinbergi-, diszmit-, játékaru-, fa- és bútorigar. 5. Vegyszeti-, gyógyszer-, kozmetika- és élelmiszeripar. 6. Vas- és fémáru-, műszaki- és elektrotechnikai ipar. Tekintve a mai valutáris viszonyokat, a budapesti árumintavásár a kelet részére a legolcsóbb bevásárlási forrás. A vásárra felutazni kívánó kereskedőket Budapest székesfőváros idegenforgalmi hivatala helyezi el. Aki a vásárra felutazni óhajt, jelentse be jövetelét nyolc nappal előbb az irodának. (IV. Haris-köz 1.)

Senkinek sem kell az ezres. Debreczenben is gyanakodva fogadják már az ezreseket. Annyira nincsen már jóformán tisztában senki sem a felülbélyegzéssel, hogy inkább el sem fogadja az ezrest. Fel tőle, mert látja, hogy nem szívesen veszik el. A hamis ezreszek pedig Bécsből özönlöttek s Debreczenbe alig juthatott belőlük.

Babbal hizlalják a disznót. A bab-üzlet annyira pang, hogy számos hizlalós kísérletezik azzal, hogy disznóját babbal hizlalja fel. A bab jelenleg sokkal olcsóbb, mint a tengeri. Kiváncsian várjuk az eredményt, mert — különösen vidékünkön — legalkalmasabb hizlalási takarmány a tengeri. A tengerivel hizlatt sertésanyag össze sem hasonlítható sem a krumpival, tökkel, sem a makkal hizlatt sertéssel.

DOLLÁRT

lelt, sokolt, márkát stb. értékpapirokat és részvényeket legelőnyösebb áron vásárol Bőszörményi László bank és pénzváltó üzlete Miklós-utca 7.

A Tisza-pör főtárgyalása.

Budapest, ápr. 26. A Tisza-pör főtárgyalásának tizenkettedik napján folytatták a védők Hüttner Sándorral a kérdések intézését, amelynek során Hüttner a 100.000 koronás levélről is nyilatkozik és kijelenti, hogy irataival együtt ezt Schreiber hadnagy sikkasztotta a Credit Lyonnaise-beli safejéből. Arra vonatkozóan, hogy ők összeszabáltak volna arra, hogy a forradalomban szereplőket mind bemártják, kijelenti, hogy ez nem igaz. Az igaz, hogy őket, a vádlottakat bosszantotta az, hogy a szereplők, amikor fölvonultak a törvényszék elé, úgy beszéltek, mintha csak ők látogatnák jöttek volna azokra a helyekre. Elhatározták tehát, hogy mindent leplezetlenül elmondanak s feltárják, hogy épen olyan részesei a dolgokban, mint ők.

Csonka-Magyarország — nem ország! Egész-Magyarország — mennyország!

HIREK

Ellopták a lift köteleit, hogy medvét fogjanak vele.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A Király-utca 5. számú ház tulajdonosa följelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek a liftfelhúzó köteleit elvették s abból tíz méter hosszúságú részt elloptak.

A rendőrség megindította a nyomozást s csakhamar kiderítette, hogy a köteleket két kis fiú, egy 11 éves és 12 éves gyerek, vágta és lopták el.

Azonnal a rendőrségre hozták őket, ahol beismerték tettüket s elmondták, hogy a moziban voltak s ott megnézték a „Dzsungel“ című képet, amely vadállataival igen tetszett nekik. A Dzsungel-képen látottakon felbuzdulva elhatározták, hogy ők is dzsungelt játszának s vadállatokat fognak és pedig medvéket.

Ki is szemeltek a mikepécsi-ut mellett egy területet, amely igen bozótos hely s amelyről föltelezték, hogy abban, ha elefánt, tigris, oroszlán vagy egyéb ilyen dzsungel-háziállat nincs is, de medve minden bizonynyal van. Mivel azonban a medvefogáshoz a mozi szerint s a két gyerek szerint legalább is kötélni kell, a köteleket a Király-utca 5. számú ház liftjéről szerezték meg.

Mielőtt azonban a két fiú a mikepécsi-ut dzsungelben medvéket foghatott volna, a rendőrség lefűlte a két csinytevő kalandornak készült és elvette tőlük a medvefogó köteleit.

Villamosáram déltől éjfélig. A Világítási Vállalat közli: Április 28-tól villamosáram lesz déli 12 órától éjféli 12-ig; gáz szolgáltatás pedig reggel 7 órától este 9 óráig.

Az Iparos Dalegylet a Főiskolai Táptintézetért. A debreczeni Iparos Dalegylet által a Főiskolai Táptintézet javára rendezett dalos délutánjának tiszta jövedelme 1000 korona lett. Az agilis dalegylet ezzel ismét tanúságát adta annak, hogy tudatában van társadalmi hivatásának. Eddig már igen sok és igen szép eredménnyel végződött jótékony célú dalstélyt rendezett, többek közt a nemzeti hadsereg, a honvédelmi alap s más szép célok javára.

Az erdőgazdasági hivatal felállítása. A jog- és pénzügyi bizottság e hó 28-án, csütörtökön délután 4 órakor a városháza tanácstermében ülést tart, amelyen többek közt tárgyalni fogják a tanácsi előterjesztést az erdőgazdasági hivatal felállításáról és erdőgazdasági bizottság létesítéséről. A rendkívül nagyfontosságú előterjesztés szerint az összes nemzeti erdőgazdasági hivatal létesítésével, egyelőre ideiglenes jelleggel, központi erdőgazdasági hivatal létesítenek, amely az összes kereskedelmi és üzemi ügyeket intézi, így elvégzi a vasutizgatást, igazgatást, fuvarozás kérdését, fa- és szénkereskedést létesít s a termények és termékek értékesítését végzi. Az erdőkezelés, fásítás, fentartás, ártérmeles műszaki részeit pedig

A csendőrség elfogott egy veszedelmes lóköltő bandát.

Megkerült tizenhárom lopott ló is.

Veress Mihály panaszt tett a debreczeni csendőrségen, hogy éjszaka az istállójából három lovat elkötötték. Az ügyben a csendőrség részéről Lusztig Sándor tiszthelyettes és Társi Lajos csendőr folytatták le a nyomozást és pedig a legteljesebb sikerrel.

Leleplezték egy lótolvaj-bandát, amely az egész vidéken garázdálkodott.

A tetteseket Berettyóújfalunál fogták el, a debreczeni határból elloptak három lovat. Megállapították, hogy a múlt év őszén az ujhébertói gazdaságból öt lovat, ez évben Debreczen, Hajduszentpéter és Balmazújváros határból nyolc lovat loptak el.

A tolvajok: Bodnár István szabolcsmegyei kovácssegéd, Tene Imre hajduszentpéterői kovács-

ezután is a mai műszaki erdőszemélyzet végezne.

A sertés- és zsirák. Egyik hentesüzletben a következő újabb árakat láttuk kifüggesztve: zsir 116 kor., zsirnakvaló 84 kor., hárj 90 kor., paprikás szalonna 116 kor., füstölt és sós szalonna 120 kor., karaj 84 kor., hus 76 kor., fej és köröm 40 kor., friss kolbász 112 kor., füstölt kolbász 124 kor.

Köszönetyilvánítás. Felejthetetlen jó feleségem, szeretett édes anyámnak, néhai idős Bálint Józsefné temetésén megjelent kedves rokonaink, jó ismerőseink és barátainknak ezúton mondok hálás köszönetet. Debreczen, 1921. április 26-án. Idős Bálint József és gyermekei.

Mindenféle zenészek, vonós hangszert játszó, rutinizott zenészek felvételnek a Pavillon-laktanyában. — Jelentkezni lehet mindennap d. e. 9—12 óráig Nőth ezredkarnagynál, Pavillon-laktanya Debreczen. Csak gyakorlattal bíró zenészek jelentkezzenek!

Telefonok, asztali és fali induktoros és telepáramú villanycsengőket készít és javít Földváry Debreczeni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Nézzé meg a Somossy László cég kirakatait.

Férfi kalapok, gyermek sapkák legolcsóbban beszerezhetők Frank Imrénél, Piac-u. 43.

Képeslevelezőlap ujdonságok
a „Méliusz“ könyvkereskedésben.

Női kalapokat!
3 nap alatt fest és alakít a
„TURUL“
Piac-utca 32. szám.

Dollárt

és más idegen pénzt, aranyat, ezüstöt legolcsódrágábban vesznek
Simon György
Debreczen, Kossuth-utca 11.

segéd és Novák János debreczeni földmives. Orgazdák voltak Derecskén, Komádiban és Berettyóújfaluban.

Ezek darabonként ezer koronájával üres, de lebélyezett passzusokat vettek s ezeket olyan lóra töltötték ki, amelytől loptak.

Lusztig Sándor tiszthelyettes és Társi Lajos csendőr fáradságtalan utánjárással és nagy ügyességgel tizenhárom napos nyomozás után

tizenhárom lopott lovat kerítették meg elő

és pedig hármat Berettyóújfaluból, kettőt Zsadányból, egyet Okányból kettőt Békésgyuláról, kettőt Komádiból, egyet Békéscsabadról és kettőt Sarkadról.

A tetteseket és az orgazdákat tegnap adták át a debreczeni kir. ügyésznek.

A kávéházi trafik is nagyon szigorú ellenőrzés alá kerül az új adók behozatalával. Ezután csak trafik-szivart és cigarettát árulhatnak a pincérek, az üzlettulajdonosok pedig írásbeli nyilatkozatot vesznek ki a pincérektől, hogy mindenféle visszaélést megtiltanak s az esetleges visszaélésekért felelősséget nem vállalnak. Nekik ugyanis sem eddig, sem ezután egyetlen fillér hasznot sem hozott és fog hozni a trafikárlás. Május 1-én minden régi árusítási engedély hatályát veszti s minden főpincérnek és pincérnek újra kérni kell az engedélyezést a pénzügyigazgatóságnál. A visszaélések 3000 korona pénzbüntetéssel, esetleg félévig terjedhető elzárással fognak sújtatni.

A legújabb lakásrendelet hatályon kívül helyezve minden eddigi hasonló rendeletet, mindenkinek nélkülözhetetlen. Dr. Buczy Ferenc ügyvéd magyarázataival ellátva, utmutatást tartalmaz, hogy miként kell a jövőben lakásügyekben eljárni. Minden könyvkereskedésben kapható. Ára felárral együtt 30 korona.

Értesítés. Késes-utca 4. sz. vend glómet ismét magam kezelem, jó ételek, saját termésű borok olcsó árban. Kovács Pál.

Férfi ingek
2 gallérral 395 korona
kézeltől
Divatkalapok 345
Puha gallér 20
Kemény gallér 50

Herman
NÁNDOR ÉS TÁRSA
Piac-u. 10. Bikával szemben.

Legújabb divat szerint készült szép kivitelű
FÉRFIRUHÁKAT
Soós uriszabó
Piac-u. 28.
(Passage) Gambinus mellett

A hadiszervek — kiknek nyugdíja még nem utalványoztatott, de már kérve van, előleget kaphatnak a népjóléti hivatalnál 1921. április 26-án és 28. napjain. Akik e napokon nem jelentkeznek, még 1921. május 6. és 7. napjain kaphatnak előleget. A már nyert előlegről kapott ívet mindenki hozza magával. Népjóléti hivatal.

A magyarországi borbély- és fodrászsegédek szakegyesülete május hó 2-án, hétfőn este fél 8 órakor évi közgyűlést tartja a Munkás Otthon (Margit fürdő) dísztermében, melyre ez uton figyelmeztett minden e szakmában dolgozó munkást és munkásnőt a vezetőség. A közgyűlésen minden tag okvetlen megjelenjen, s megjelenésével, felszólalásaival hozzájáruljon a közgyűlés munkájának eredményes elvégzéséhez.

Felmentett detektív. Tegnap tartották meg Teleki József a románoknál szolgáló teljesített detektív ügyét. A bíróság Teleki Józsefet a hűtlenség vádjától fölmentette, mert a kihallgatott tanúk vallomása szerint szolgálókat tett a debreczeni rendőrségnek. Felmentette a zsarolás vádjától is, mert a sértettek vallomásán kívül nem volt bizonyíték. Dr. Balogh István ügyész megfeleltette az ítéletet s kérte a vádlott további letartóztatását. A bíróság azonban úgy határozott, hogy a vádlottat szabadlábra helyezi ugyan, de lakásán internálja, vagyis lakásának székelyét el nem hagyhatja.

A sörkereskedők és sörárusítók figyelmébe. Több konkrét esetről ki-folyólag megállapítást nyert, hogy a „Müncheni sör“ elnevezés a nem Münchenben gyártott sörre is alkalmazható. A további visszaélések megszüntetése végett a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 50.802—920. sz. rendelete értelmében közlöm a sörkereskedőkkel és sört árusítókkal, hogy a „Müncheni sör“ áru megjelölés csak kizárólag Münchenben gyártott sörre alkalmazható és ezen árujelzésnek a nem München városában gyártott sörre történő alkalmazása esetén az 1884. évi XVII. t. c. 58. §-ába ütköző és ugyanezen törvény 157. §. d. pontja alapján büntetendő kihágás miatt a rendőri büntető eljárás haladéktalanul folyamatba tetetik. Rostás István, városi előljáróság vezetője.

Fölmentették az „Üsd a református“ röpirat miatt lázítással vádolt munkást. Ez év március 2-án „A református egyház főfelügyelőse“ aláírással és „Üsd a református“ kezdettel bíró, a katonaságot gyalázó, förtelmes tartalmu, igaztatlansággal telt röpirat-csomagokat találtak Debreczenben, ahol mindenki, aki azok tartalmáról tudomást szerzett, a legnagyobb megdöbbenést, visszatetszést keltette. A Petőfi-téri népkertben is talált két ilyen csomagot Dihen Bálint, mezőgazdasági gépgyári munkás, aki csak a címet olvasta el, a két csomagot fölvette, bevitte a gyárba, ahol azt munkástársai, anélkül, hogy ő maga azt elolvasta volna, szétkapkodtak tőle. Lázítás miatt letartóztatták s ügyét tegnap tárgyalta a debreczeni kir. törvényszék, amely Dihen Bálintot Iványi Béla dr. védőbeszéde után a vád-és következményei alól felmentette s azonnal szabadlábra is helyezte. Az ügyész felelősséget és a szabadlábra helyezés miatt felfolyamodást jelentett be.

Husvétli káposzta-cibere, dió 40 K, Simonffy-utca 5. sz., gyümölcs üzletbe kapható. 1977

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 4.

Ezüst órát lopott egy detektívől az ÉME volt titkára.

Szerelmes volt Buday Ilonkára és Rác Adára.

A debreczeni rendőrség letartóztatta és tegnap átadta a kir. ügyészségnek T. I. debreceni fiatallembert, az Ébredő Magyarok Egyesületének volt titkárát, aki hosszú bünlajstroma utolsó tételként Oross Géza detektív zsebéből kilopta ennek ezüst-óráját a futball-bálon.

Az Ébredő Magyarok Egyesületétől elcsapták, mert könyvvezetésében hibákat s kezelésében hiányokat találtak.

Előzően T. I. alkalmazva volt a máv. osztálymérnökségnél, de itt is elemelt egy asztalon fekvő 1000 koronást s innen is mennie kellett.

Közben udvarolt egy debreceni urileánynak is, akinek törött broschát, arany nyakékát és gyűrűjét azzal vette át, hogy azokat kijavíttatja. Kijavítás helyett azonban az ékszereket eladta és a pénzt elköltötte.

A jeles ifju minden pénzét, még amit az urileánytól kicsalt ékszerekből szerzett, színházjegyekre költötte. Szerelmes volt Buday Ilonkára és Rác Adára, őket akarta látni minden áron s csak hogy színházba mehessen, lopott. Letartóztatásakor zsebében megtalálták a két imádott művésznő fényképét.

T. I. ellen előzően már az atyja is följelentést tett lopás miatt, mert tőle készpénzt és ruhaneműket lopott el.

Az ügyészségen most folyik elene az eljárás.

IPAROSOK ÜGYEI

Kerékgyártómestereket felhívom, hogy fontos ipari ügyekben tartandó szakosztályi ülésen f. hó 27-én, délután 5 órakor az ipartestület tanácstermében megjelenni sziveskedjenek. Molnár, szakosztályi elnök.

Hadisegélyesek figyelmébe.

A népjóléti hivatal tudomására hozza a hadisegélyeseknek, hogy 1921 május 1-én a kifizetések a következő napokon fognak megtörténni:

Május 2-án és 3-án az összes segélyes, az elmaradottaké pedig 14-én.

Figyelmébe tartom a felek, hogy a kitűzött napok bármelyikén annál is inkább pontosan jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a következő havi fizetés alkalmával juthatnak csak illetményeikhez. Továbbá csak a felvételre jogosítottaknak kezei közt levő fizetési ívre történik a kifizetés. Akadályoztatás esetén szabályszerű meghatalmazás mellékelendő.

Debreczen, 1921 április hó 25-én.

Debreczen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

SPORT

Az erdélyi menekültek Sport Egyesülete folyó hó 28-án este 6 órakor választmányi ülést tart, melyre a választmányi tagok pontos megjelenését kérjük. Szitek József, ügyvezető alelnök.

Vivóakadémia. F. hó 26-án rendezte a debreczeni Művelődési Központja vivó-estélyét, amely várakozást felülmuló módon és szépen sikerült. Igen élvezetes s nagytudású verseny-rutinról tettek tanulságot a kardmérkőzésekben Ujfalussy ezredes, Beczner százados, dr. Vértés tanár, Majerszky és Fuxhoffer hadnagyok. A többi urakon is meglátszott az alapos és szorgalmas munka. Végtelenül szép, temperamentumos s akadémikus érzékről tett tanulságot Carló de Palma, az egyet. vivómestere, Ujfalussy ezredes kard, majd Fuxhoffer hadnaggyal tör mérkőzésével. Amint hallottuk, május hó végén még két akadémiát fog az egyet. rendezni. Egyet Debreczenben, egyet Nyíregyházán.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. SZATAI FERENC.

KIADJA:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

Eladó szőlő a Sestakertben!!!

A nagygőzmalom háta megett, az Andrássy-ut 4. sz. a. 3569 négyszögöl beültetett szőlő gyümölcsfákkal, 2 szoba, konyha, terrasz és borház a hozzávaló edényekkel, — családi okok miatt sürgősen eladó. Felvilágosítással készséggel szolgál.

Tarr Mihály
irodája Király-utca 2. sz. a.

Száraz tűzifa!!!

Cser dorongfa Debreczen állomáson 100 mm. 13,000 K
Ölönként, telepen átvéve 2,200 K
Vágatlan, telepen átvéve, 100 kgmonként 140 K
Aprítva, házhoz szállítva 160 K
Gályfa, aprítva 140 K

Beszerezhető:

BARTHA fatelepén.
Ispotály utca 3/b. Telefon 785.

Házasságokat

a legnagyobb diszkréció mellett közvetít. — Iroda: HAJÓ-UTCA 16. szám (keresztépület). Csakis teljes címmel ellátott levelekre válaszolunk.

Eladó ház!

A városnak legforgalmasabb helyén óriási telkű ház, 1200 :: négyszögöl kerttel és ::

több üzlethelyiségekkel,

lakásokkal -

azonnal eladó. Ajánlatokat kérek „Nagytelkű ház” jellege alatt a lap kiadóhivatalába.

ECET

kisinybeni eladását hatósági árak mellett március hó 16-án megnyitott üzletünkben :: ::

Piac-utca 77. sz.

alatt az udvarban megkezdődik

Löblé H.
ecetgyár.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hétköznapokon 10 szög 45 korona, minden további szög 1 K 50 fill. Vasárnap 10 szög 20 KOR., minden további szög 2 KOR. Vasgázban betűkben azedott szavak kétszeresen lesznek felárulva. Vidékről hirdetései díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük feladni. Telefon szám: 4.

Allást keresők, valamint akiknek alkalmasozatra van szükségük házvevők

vagy akik házukat el akarják adni,

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

„Egyetértés”

hirdetési rovatát, mert ottan mindent biztosan megtalálnak, amire szükségük van. ++++++

Ajánlat

Szeplő és májfolt

ellen legjobb a Fáy-erém és Fáy-szappan, mely ismét békebeli minőségben kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc Arany egy-szarvu gyógyszerárában, színház mellett. 1710

Kész butor kapható és megrendelhető: Kiss Gyula asztalosnál, Burgondia-utca 18. 543

Örökbe

fogadok 12—15 éves egyszerűbb leányt. Cím a kiadóban. 1966

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma 4.

Kereslet

Mosónő

a Gambriusba azonnal felvétetik. 1967

Házi

varrónőt, csakis kifogástalanul ügyest keres ügyvédné elsejéttől. Cím a kiadóban. 1971

A kollégium

egyetemi internátusában május hó 1-re napibéres takarító szolgál felvétetik. Jelentkezni lehet délután 2—3-ig az igazgatónál. — 1972

Majorosnét

nagy családdal, csakis aki hosszabb ideig tanyán lakott, fogadok. Hatvan-utca 13, Adler. 1975

Hetedik gimnazistához egész vagy fél napra, komolyabb tanerő kerestetik. Cím a kiadóban. 1974

Eladás

Makulatura

5 kg-os tételben eladó a kiadóhivatalban. 1810

Eladó

azonnal beköltözhető három szobás családi ház. Kut-utca 96. 1959

Eladó

ház 4 lakrészrel, az Árpád-tér közelében. Vétel esetén egy lakás (2 szoba, konyha, kamara, pince, fűskamara, istálló és sertésöl, valamint egy bármilyen ipari célra alkalmas műhelyhelyiség átadva. Közlekedési út: Szabó István papirkereskedésében Piac-utca 16. sz. alatt. 1968

Prima

hizott sertés 7 drb eladó délután 2-től. Rákóczy-utca 14. sz. 1973

Rézagy.

szalonberendezés, ebédő, háló, jégszekrény, divány jutányosan eladó. — Széchenyi-u. 6. Kleinnál. 1970

Éjjeli mulató

jómeneteli, elsőrendű, teljes felszereléssel, házzal együtt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1932

Eladó

1 mázsa árpa. Gönczi-u. 3. sz. 1969

Hivatkozunk az Egyetértés hirdetéseire.

A Tiszántúli Pénzváltó Bank

árubizományi és általános ügynökség

Debreczen, Csapó-u. 19.

Reinbold, Szilágyi és Társai

ég foglalkozik a banküzlet minden ágazatával.

Bevált a legmagasabb napi árfolyamon:

Dollárt, leit, sokolt stb., különféle bélyegzett bankjegyeket, kül- földi és régi arany- és ezüst érem-pénzkeket, utalványokat stb.

Társ kerestetik egy régi, jónévű butor és asztalosú gyári vállalatához 5—600,000 korona készpénztől.

Prima retorta búkkfaszen, száraz tűzifa, kőszén, kenő- és hengerolajok kaphatók előnyös árban, minden mennyiségben, azonnali szállításra.

Prima 68%-os szinszappan és olvasztott faggyú

maximális áron alul kaphatnak viszonteladók és termelők nálunk megtekinthető minták szerint bármilyen mennyiségben, azonnali szállításra. Szakavatott és megbízható ügynökök közsegénként állandó bevásárlásra kerestetnek

Most jelent meg!

Háztulajdonosoknak, bérlőknek, kereskedőknek egyaránt nélkülözhetetlen a legújabb

LAKÁSRENDELET,

mely az eddig megjelent összes hasonló rendeleteket hatályon kívül helyezve, új rendelkezéseket tartalmaz a requirálásra, felmondásra, béremelésre nézve.

Magyarozattal ellátta dr. Buczy Ferenc ügyvéd, volt lakás-hivatali eladó, a debreczeni háztulajdonosok egyesületének ügyésze.

Kapható a kiadó „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben, valamint minden könyvesboltban.